Déposé  la SACD
MOÏSE ET LA TERRE PROMISE

Par Michel Fustier

(toutes les pièces de M.F. sur : http://theatre.enfant.free.fr )

PERSONNAGES:

Le Pharaon, Son intendant, Un messager,

Moïse, Aaron, son frère, qui était très éloquent, Marie, sa sœur,

Josué, qui fera entrer les Hébreux dans la terre promise.

L'HISTORIEN DE SERVICE - L'histoire de Moïse est bien connue. Au douzième ou treizième siècle avant J.C., il a fait sortir les Hébreux d'Égypte. Puis il les a guidés pendant quarante ans dans le désert et leur a donné les dix commandements. Il les a enfin conduits aux portes de la Terre Promise. Toute cette histoire, assaisonnée de nombreux miracles, est contée en détail dans la Bible. Mais comme la rédaction de la Bible est probablement postérieure de cinq ou six siècles à des faits eux-mêmes incertains, les récits qu'elle contient ne sont pas "historiques" et il est même permis de les traiter avec un certain humour… Mais voici que le Pharaon est en train de discuter avec son intendant...
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LE PHARAON - Et tu me dis qu'ils sont combien, ces Hébreux?

L'INTENDANT - Qui le sait, grand Pharaon? Ils sont dispersés dans le royaume… Trente ou quarante mille. Plus peut-être.
LE PHARAON - Et, à ce que vous prétendez, ce sont des magiciens?

L'INTENDANT - On n'en sait rien… Mais tous ces prodiges! Nous commençons à avoir peur.

LE PHARAON - Oui, je sais, les grenouilles, les sauterelles, la grêle… Il ne faut pas exagérer!

L'INTENDANT - Et en fin de compte on se demande bien si ce n'est pas vraiment leur Dieu qui…?

LE PHARAON - Bêtises! En tout cas, tout ça commence à m'énerver sérieusement.

L'INTENDANT – Et ils disent maintenant qu'ils veulent aller offrir à ce Dieu un sacrifice dans le désert.

LE PHARAON - Tu es un imbécile: ils veulent s'enfuir, ils en ont assez de travailler pour nous.

L'INTENDANT – Mais vous ne savez pas la dernière: pour ce soir minuit, ils ont annoncé la mort de tous nos enfants premier-nés… 

LE PHARAON – Je voudrais bien voir ça….

L'INTENDANT – Et voilà justement que l'heure sonne… (on entend sonner l'heure)
UN MESSAGER - (entrant) Seigneur, seigneur aie pitié, tous nos premier-nés sont morts, frappés d'un mal étrange…

LE PHARAON - Le mien aussi? 

UN MESSAGER - Le tien aussi. Hélas, Seigneur, le tien aussi!

LE PHARAON - Cette fois-ci, c'en est trop. S'ils veulent partir, ces Hébreux, qu'on les chasse! Nous les avons assez vus, qu'ils aillent porter ailleurs leurs grenouilles, leurs sauterelles, leur grêle et leur méchanceté… Demain, ils auront quitté l'Égypte. J'ai dit! Nous trouverons d'autres esclaves.

L'INTENDANT - Pas si bons, Seigneur, pas si bons…

LE PHARAON - (sur le point de sortir) Mais si, mais si… En réalité, ce n'est pas exactement comme ça que les choses se sont passées, mais il faut respecter la tradition…
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L'HISTORIEN DE SERVICE – Ça y est, les Hébreux sont partis aussi vite qu'ils le pouvaient. Et Moïse... je vous disais bien qu'il savait faire des miracles! a fait refluer les eaux de la Mer rouge pour leur frayer un passage... 
MOïSE - Allons, dépêchez, dépêchez… C'est moi, Moïse, qui vous le dit. Eh vous, là, les derniers, si vous commencez à traînez en route, cela finira mal. Nous en avons encore pour quarante ans à marcher pour atteindre la Terre Promise… N'est-ce pas, ô mon frère Aaron?

AARON - Pourquoi, les presses-tu, Moïse? Quarante ans, cela fait beaucoup de temps.

MOïSE - Oui, mais pour l'instant, mon frère Aaron, je crains fort que Pharaon ne se repente et qu'il n'envoie ses chars de guerre à notre poursuite. 

AARON - Tu crois? Alors, c'est une occasion inespérée…

MOïSE - Je ne vois pas!

AARON - Tu n'as pas le sens pratique. D'un geste de la main, tu as ouvert la mer et construit comme deux murailles d'eau entre lesquelles notre peuple a pu passer. Mais si jamais l'armée du pharaon s'engage à notre poursuite…

MOïSE - Nous serons tous massacrés.

AARON - Mais non: quand le dernier char égyptien se sera engagé et que le premier ne sera pas encore sorti d'entre les murailles d'eau, tu baisseras la main…

MOïSE - Ah, je comprends: et les deux murailles d'eau se refermeront sur eux… Je n'y avais pas pensé, mais c'est si simple… (il regarde au loin) Les voilà! (un temps) Maintenant ils sont tous au milieu du gué, j'abaisse ma main… (un temps). C'est une affaire réglée. Finie, l'armée de Pharaon.

AARON - En réalité, ce n'est pas exactement comme ça que les choses se sont passées, mais il faut respecter la tradition… D'ailleurs, dramatiquement, c'est bon, non?
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L'HISTORIEN DE SERVICE - Les Hébreux sont maintenant dans le désert du Sinaï. Mais ils se conduisent très mal. Le frère et la soeur de Moïse, Aaron et Marie, se lamentent... 
AARON – Ô Marie, ma pauvre sœur, ils sont insupportables, ces Hébreux. Maintenant qu'ils se sont enfuis d'Égypte, ils se croient tout permis.

MARIE - Autrefois, les Égyptiens les tenaient et ils restaient tranquilles…

AARON - Une autorité forte, voilà ce qu'il faut aux peuples! Maintenant ils chantent, ils dansent, ils se soûlent, ils pillent les caravanes, ils se tuent les uns les autres, ils fabriquent des faux dieux avec les bijoux qu'ils ont volés aux Égyptiens. Ce n'est pas un peuple saint en marche vers la Terre Promise, c'est une troupe de brigands en route pour sa perdition.

MARIE - Que dit Moïse?

AARON - Il réfléchit.

MARIE - C'est bien de lui. Tiens, le voilà…. (entre Moïse, pensif) Moïse, cela ne peut plus durer, il faut que tu reprennes les choses en main. J'ai une idée…

MOïSE – Moi, je n'en ai pas… Laquelle, Marie ma sœur?

MARIE - Nous autres femmes, nous sommes rusées. Tu sais que les Égyptiens ont découvert que nous avions pour nous protéger un nouveau Dieu tout-puissant.

MOïSE - S'ils ne l'avaient pas compris, nous ne serions jamais sortis d'Égypte.

MARIE – C'est exactement ça! Eh bien ce nouveau Dieu tout-puissant, il faut qu'il t'aide maintenant à rétablir l'ordre. Justement, nous sommes arrivés au pied du Sinaï… Demain, tu réuniras le peuple et tu lui diras que son Dieu t'a convoqué sur la montagne pour te communiquer ses lois… Si tu faisais des lois toi-même, cela ne marcherait pas. Mais si tu dis que c'est le Dieu qui nous a fait sortir d'Égypte qui te les a dictées, ils se prosterneront. Ils ont trop peur de rentrer en Égypte.

MOïSE - Tu crois que ça marchera?

AARON - Essaye toujours… 

MOïSE - Mais Dieu me dira quoi, enfin je dirai quoi, dans ces lois?

MARIE – Mais pas autre chose que toutes les vieux préceptes bien connus: tu ne tueras pas, tu ne voleras pas, tu respecteras tes parents… les Commandements, quoi!

MOïSE – Oui, c'est bien connu. Tu as raison, j'y vais… Les Commandements!

MARIE - En réalité, ce n'est pas exactement comme ça que les choses se sont passées, mais il faut respecter la tradition… Dramatiquement, c'est encore meilleur et on en parlera encore dans quarante siècles, non?
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L'HISTORIEN DE SERVICE – Les Hébreux sont maintenant au bout de leur voyage. Ils ont fait halte sur le mont Nébo, d'où l'on peut voir la fameuse terre promise... Moïse parle avec Josué, qui est sur le point de prendre le commandement des troupes.
MOïSE - (âgé, soutenu par Josué et Marie) Voilà: nous avons voyagé longtemps à travers les déserts et je sens que j'arrive à la fin de ma vie. Où sommes-nous, mon bon Josué?

JOSUE - On n'en sait rien: sur une montagne probablement. Il fait froid, il y a un brouillard terrible. Marie, sais-tu où nous sommes?

MARIE - Oui, regarde la carte: sur le Mont Nébo.

JOSUE - Ah bon! Le mont Nébo, ça ne me dit vraiment rien.

MOïSE - Naturellement, pas encore, mais il deviendra célèbre. Que dit le peuple?

JOSUE - Il commence à en avoir sérieusement assez. Depuis le temps que nous marchons…

MOïSE - Il a bien raison. Alors, nous allons dire que nous sommes arrivés… Regardez, le brouillard se déchire. Cette plaine immense arrosée par un fleuve étincelant, ce ne serait-ce pas justement la Terre promise?

JOSUE - Que c'est beau!

MOïSE - Tu trouves? Tant mieux… Eh bien, à toi de jouer, général. Cette terre que notre Dieu nous donne, il ne suffit pas qu'il nous l'ait donnée…

JOSUE - Tu es sûr que c'est celle-là?

MOïSE - Celle-là ou une autre… En tout cas, maintenant qu'il nous l'a donnée, il nous faut la conquérir.

MARIE - Des cadeaux comme ça, ça finit par coûter cher…

MOïSE - Tais-toi, femme. Moi, je vais mourir ici. Toi, Josué, tu vas te mettre à la tête des troupes et  prendre possession du pays. Je te recommande en particulier la ville de Jéricho. Est-ce que tu en as pour longtemps?

JOSUE - Mais non, ce sera tout de suite fait… J'y vais et je reviens.

MARIE – Quant à ça, en réalité, ce n'est pas du tout comme ça que ça va se passer. Nous nous battrons longtemps. Il n'y aura pas de terre dans le monde qui, pendant des milliers d'années, sera plus âprement disputée que celle qui nous a été donnée. Les Babyloniens, les Égyptiens, les Grecs, les Romains, les Arabes, les Francs, les Turcs, les Anglais, les Français, les Syriens et les Palestiniens… tous la convoiteront. Et ne croyez pas qu'aujourd'hui, le problème soit le moins du monde réglé, jamais il n'a été plus brûlant. Drôle de cadeau, décidément, que cette Terre promise.

RAPPEL HISTORIQUE

L'histoire de Moïse et l'Exode se situent traditionnellement aux environs de l'an 1 2OO avant J.C., c'est-à-dire approximativement à la même époque que la guerre de Troie, un peu avant la bataille de Kadesh (les Hittites contre les Égyptiens sous Ramsès II) et au moment de l'arrivée des "peuples de la mer", ou Philistins, dans ce qui sera plus tard la "Palestine". Et naturellement avant la légendaire prise de Jéricho par Josué et les Hébreux de retour dans la région. 
La principale – la seule! - source de l'histoire de Moïse est évidemment la Bible. Or cette histoire a été écrite quatre ou cinq siècles après les événements auxquels elle fait allusion. Peut-être plus! Dans l'intervalle, l'histoire de Moïse avait été transmise oralement, car l'écriture n'existait pas encore chez les Hébreux, et elle avait probablement été, de génération en génération, chargée de tous les embellissements nécessaires pour en faire le texte fondateur d'une religion nouvelle.

Que dit la Bible: Moïse, enfant hébreu sauvé des eaux par une princesse égyptienne, a été élevé à la cour du Pharaon. Il prend un jour conscience de l'état de servitude auquel a été réduit le peuple hébreu, condamné à fabriquer des briques pour les constructions des Égyptiens. Il entreprend, sur les ordres du dieu unique des Hébreux, Yawhé, de les délivrer et de les faire sortir d'Égypte… La suite comme dans la pièce. Naturellement, il faut lire la Bible. Mais, malgré toutes les précisions qu'elle donne, Moïse reste donc un personnage historiquement très insaisissable… Peut-être un mythe.

Hors la Bible, on retrouve en Égypte certaines peintures ou inscriptions qui laissent penser qu'un peuple sémite (ou une partie de ce peuple) était venu se réfugier en Égypte à la suite d'une famine. L'Égypte en effet n'était pas très peuplée et les Égyptiens étaient hospitaliers. Ce peuple y demeura peut-être quelques siècles. Après cela, aucune allusion égyptienne à un exode quelconque, à un départ massif de cette population. Aucune trace archéologique, non plus. Les villes par lesquelles il est dit avoir passé n'existaient pas encore. Le caractère mythique du récit semble s'accentuer…

Deux choses importantes: 1) – L'idée d'une "Loi de Dieu" était ancienne dans le Proche-Orient, où il existait déjà le fameux code d'Hammourabi (Babylone). 2) - Le Dieu unique a peut-être été emprunté par les Hébreux aux Égyptiens, ou plutôt à un pharaon un peu excentrique (Akhenaton) qui avait tenté d'imposer à son peuple le premier monothéisme… d'ailleurs sans succès. Freud s'est intéressé à la question dans son petit livre Moïse et le monothéisme.
La seule chose certaine, c'est que Moïse – quel qu'il soit ou qu'il ne soit pas - est dans notre monde un personnage de première grandeur et que le Dieu dont il s'est fait le prophète occupa et occupe encore une place dominante dans un grand nombre de nos civilisations.

