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PERSONNAGES 

Le roi Amulius. Rhea Sylvia, la mère des jumeaux. La louve

Romulus et Remus. Un marchand. Faustulus, le berger.
Le Grand-Prêtre. Deux Romains. Les Sabines.

L'HISTORIEN DE SERVICE - Bien qu'elle soit racontée très sérieusement par l'historien romain Tite-Live au premier siècle avant J.C., l'aventure de Romulus et de Remus est plutôt légendaire. Mais il s'agissait, sept cents ans après l'événement, de donner aux Romains une idée de la façon dont avait commencé leur histoire et dont Rome, leur capitale, avait pris naissance en 753 av. J.C. C'était d'autant plus important qu'à l'époque où écrivait Tite-Live, cette même Rome était en train de devenir la capitale du monde.

1 - (au tribunal du roi d'Albe)

LE ROI - Rhéa Sylvia, tu es une vestale, c'est-à-dire une vierge consacrée aux dieux: comment se fait-il que tu viennes de mettre au monde ces deux jumeaux que voici?

RHÉA SYLVIA - C'est que, ô grand roi d'Albe la Longue, j'ai reçu en secret la visite du dieu Mars lui-même et je n'ai pas pu lui résister. C'était écrit, d'ailleurs.

LE ROI - Mensonge! Tu seras jetée en prison et le berceau de tes jumeaux sera lâché sur le fleuve Tibre, qui justement - et c'est bien commode dans des cas pareils - coule juste à côté.

LA LOUVE - Ne te fais pas de souci, ô bonne vestale: moi, la louve de mauvaise vie, j'ai soif et je vais justement boire au fleuve. Par hasard, je verrai le berceau, je sauverai tes jumeaux et je les nourrirai. Cela aussi est écrit.

2 - (les jumeaux dans la forêt)

ROMULUS - Allons, viens, Remus. Le soleil se lève. Nous allons aller chasser dans la forêt. La louve nous a enseigné tous les secrets de la chasse.

REMUS - Oui, Romulus. Nous marcherons et nous ferons le guet: et le moment venu, nous nous jetterons sur notre proie et nous la déchirerons.

ROMULUS - J'ai une bonne idée: nous donnerons nos restes aux bergers qui gardent leurs troupeaux dans la vallée et nous nous en ferons des amis.

REMUS - J'ai une autre bonne idée: nous pourrions emmener ces bergers à la chasse, ils nous serviraient de rabatteurs! Et nous serions leurs chefs. 

ROMULUS - Et moi, j'ai encore une meilleure idée: nous nous mettrons à leur tête et, nous pourrons attaquer les convois de marchands et les dépouiller de leurs marchandises...

3 – (au tribunal du roi d'Albe)

LE ROI - Marchands, que reprochez-vous à ces jeunes gens?

UN MARCHAND - Ô grand roi, ils nous ont attaqués et ont voulu nous voler: mais nous les avons fait prisonniers et nous te les livrons.

LE ROI - Ils n'ont pas l'air bien fiers! Nous allons les châtier...

FAUSTULUS - Ne porte pas la main sur ces jeunes gens! Je suis Faustulus, le berger qui les a recueillis. Je sais de longue date qu'ils sont d'une part les enfants du dieu Mars et d'autre part les petits-fils du roi Numitor.

ROMULUS - Ne cherchons pas à comprendre, mais profitons du trouble de cette révélation: vous tous, nos bergers, attaquons le roi, tuons-le et emparons-nous de son royaume pour le remettre justement à celui dont nous venons d'apprendre qu'il est notre grand-père, le roi Numitor.

4 – (sur le mont Palatin)

REMUS - C'est bien beau, Romulus, de faire le généreux avec ton grand-père... Mais il nous faut, à nous aussi, un royaume et une ville.

ROMULUS - Eh bien, Remus, nous n'avons qu'à en fonder une. Nous sommes ici sur le mont Palatin. C'est un très bon emplacement! Avec cette charrue, je trace un sillon qui marquera la ligne des futurs remparts de notre ville.

REMUS - Tu parles d'une ville: quelques cabanes pourries au milieu des marais! Et ton sillon, pauvre imbécile, il ne vaut rien! Tu vois ce que j'en fais: je saute dessus et je saute encore... 

ROMULUS – Cesse de tourner en dérision ce que je viens de faire. (il le frappe) 

REMUS - … Ah, ah! Je meurs…

ROMULUS - Remus, tu l'auras voulu... Voilà que mon glaive est dégouttant du sang de mon frère! Mais c'était prévu, cela s'appelle un meurtre fondateur. Désormais, je n'aurai plus à partager le pouvoir avec qui que ce soit. Je serai le roi et selon mon nom, la ville que j'ai fondée sera appelée Rome.

5 – (dans la ville naissante de Rome)

LE GRAND-PRÊTRE - Gloire à toi, ô Romulus: c'est fait, te voilà roi!

ROMULUS - Certes, grand-prêtre, mais maintenant, il faut que je me trouve des sujets.

LE GRAND-PRÊTRE - Cela n'est pas difficile: déclare que Rome est un lieu d'asile pour les criminels. Et aussitôt, tu verras accourir en foule les assassins et les voleurs, dont les villes voisines ne veulent plus. Tu en feras tes premiers citoyens.

ROMULUS - Drôles de citoyens: des assassins et des voleurs!

LE GRAND-PRÊTRE - Ce seront des durs, bien sûr: mais pour les garder dans le droit chemin, tu leur donneras des lois terribles et des dieux impitoyables. Ils trembleront devant les uns et devant les autres et tu verras qu'ils feront merveille.

ROMULUS - Oui... Et, autre avantage, avec tous ces vigoureux bandits comme soldats, l'armée de Rome sera invincible!

LE GRAND-PRÊTRE - Tu vois bien! Et regarde, la ville se peuple lentement: bientôt nous serons plus forts que tous nos voisins.

6 - (A Rome, quelques mois après)

UN ROMAIN - C'est bien joli, tout ça: mais ça manque un peu de femmes par ici! J'ai pas l'habitude...

UN AUTRE ROMAIN - Comment pourrions-nous faire? Ça me démange moi aussi!

UN ROMAIN - J'ai une idée: on va organiser une grande fête avec des jeux et des danses. Il en viendra de toutes les villes des alentours, des hommes et des femmes! En particulier des Sabins et des Sabines... Miam!

UN AUTRE ROMAIN - Et alors, gros malin?

UN ROMAIN - Et alors... Tu ne devines pas? Nous enlèverons les belles Sabines et nous les garderons pour nous.

UN AUTRE ROMAIN - Mais elles ne voudront pas!

UN ROMAIN - Si, car nous leur prouverons que nous sommes de bien meilleurs maris que les Sabins. J'ai des trucs pour ça: je te les dirai...

7 - (sur le champ de bataille)

ROMULUS - C'est une très bonne idée que vous avez là, mes amis. Mais je crains que nous ne risquions aussi une bonne guerre avec les pères, les frères et les maris.

UN ROMAIN - Cela n'a pas d'importance: nous sommes plus forts que les Sabins et nous avons toujours raison, mais oui, c'est bien connu!

ROMULUS – Nous avons pris leurs femmes, mais les Sabins se sont alliés avec les autres peuples et  leurs armées se sont dirigées vers nous... Ils nous ont menacés, ils ont pris notre citadelle et nous avons été à deux doigts d'être vaincus... Heureusement que Jupiter a étendu sur nous sa main et finalement nous sommes maintenant sur le point de remporter la victoire... Mais que me veut mon épouse bien-aimée et toutes les autres belles Sabines qui sont devenues nos femmes?

LES
SABINES - Arrêtez le combat, arrêtez le combat... Pour l'amour de nous toutes, vos épouses, qui sommes des Sabines, ô roi, pardonne à nos pères et à nos frères: ils t'ont attaqué, mais ils avaient de bonnes raisons, avoue-le. Pourquoi ne ferions-nous pas désormais un seul peuple?

ROMULUS - La sagesse, femme, s'exprime par ta voix! Qu'une paix Romaine succède à ces affrontements. Ainsi parle le roi Romulus.

8 – (prédiction du Grand-Prêtre)

LE GRAND-PRÊTRE - Et après qu'il eût décidé que les deux peuples n'en feraient plus qu'un, Romulus fit placer les armées en rang pour les passer en revue. Mais à ce moment-là, éclata un orage redoutable: Romulus fut entouré d'éclairs et de nuées et il disparut aux yeux de ses sujets. Et l'on entendit dans le ciel une voix qui disait: "Rassurez-vous, ô peuple, les armées romaines seront invincibles et Rome dominera le monde." Je suis le grand-prêtre, celui qui parle au nom des dieux.
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